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Slovensko patrí medzi krajiny s vysokou preva-
lenciou diabetes mellitus (DM). Prevalencia DM 
predstihuje údaje z viacerých krajín Európskej 
únie a pritom ešte musíme počítať s progre-
sívnym nárastom tohto ochorenia v našej po-
pulácii. DM predstavuje závažný medicínsky 
a spoločenský problém. Ako liečiť DM podľa 
najnovších vedeckých poznatkov?

Monografia „Diabetes mellitus – komplikácie 
a  liečba“ sa snaží riešiť tento problém. Posky-
tuje moderný pohľad na klasifikáciu a diagnos-
tiku DM. Venuje sa nefarmakologickej liečbe DM. V úvod-
ných kapitolách sú zaujímavé poznatky aj pre pacientov, 
hlavne čo sa týka plánovania jedla pri DM 1. a 2. typu, pre-
vencie hypoglykémie a  rád pri interkurentných ochore-
niach. Podrobne je rozpísaná liečba DM inzulínom (hu-
mánne inzulíny a  analógy inzulínu), liečba perorálnymi 
antidiabetikami (derivátmi sulfonylurey, meglitinidu, bi-
guanidmi, tiazolidíndiónmi, inhibítormi dipeptidylpepti-
dázy 4 a  inhibítormi sodíkovo-glukózového kotranspor-
téra 2). Nechýba kapitola o agonistoch GLP1 receptorov. 
Všade, kde je to potrebné, sú uvedené aj fixné kombiná-
cie liečiv. Je zdôraznený význam včasnej liečby inzulínom 
pri DM 2. typu. Pri liečbe je uvedený postup od iniciálnej 
monoterapie, cez kombináciu dvoch a troch antidiabetic-
kých farmák.

Samostatné kapitoly sú venované akútnym a chronic-
kým komplikáciám DM, ako mikrovaskulárnym (diabe-

tická nefropatia, retinopatia a  neuropatia), 
tak aj makrovaskulárnym (ischemická cho-
roba srdca, obliterujúca ischemická choroba 
dolných končatín a  náhle cievne mozgové 
príhody). Podrobne je rozpísaná problema-
tika tehotenstva a DM.

Moderné trendy v  hodnotení spôsobi-
losti na vedenie motorových vozidiel v kon-
texte direktívy Európskej únie o vodičských 
preukazoch na základe materiálov vypraco-
vaných Slovenskou diabetologickou spoloč-

nosťou predstavujú samostatnú kapitolu tejto publikácie.
Liečba DM nepredstavuje len liečbu hyperglykémie. 

Veľký význam má tiež liečba diabetickej dyslipidémie. 
Narastajúcim problémom u pacientov s DM v klinickej 
praxi sa stávajú cievne mozgové príhody, demencia 
a kongnitívny deficit. V kontexte DM 2. typu vystupuje 
do popredia aj význam infekcie vírusom hepatitídy C. 
V súčasnosti sa kladie dôraz na zníženie kardiovasku-
lárnej a celkovej mortality pri DM.

Publikácia je určená študentom medicíny a  farmá-
cie v  pregraduálnom a  postgraduálnom vzdelávaní, 
internistom, ale aj ostatným medicínskym pracovní-
kom, ktorí sú zapojení do liečebnej starostlivosti o pa-
cientov s ochorením diabetes mellitus. Snáď najväčší 
prínos by mohla mať pre mladých lekárov, ktorí hľa-
dajú odpovede na širokú paletu otázok, ktoré prináša 
každodenná klinická prax.
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